

## ПСКОВСКОЕ ГУБЕРНСКОЕ ПРИСУТСТВИЕ

Ф. 78, 10677 ед. хр., 1880—1918 гг., оп. 1—17.

Создано на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г. вместо упразднённого губернского по крестьянским делам присутствия. Присутствие состояло под председательством губернатора, в его состав входили: губернский предводитель дворянства, вице-губернатор, прокурор окружного суда или его товарищ и два непременных члена.

По административным делам выполняло следующие функции: надзор за исполнением земскими начальниками и уездными съездами возложенных на них обязанностей; рассмотрение и утверждение представленных земскими начальниками добровольных соглашений между помещиками и крестьянами об уменьшении крестьянских наделов; рассмотрение и утверждение уставных грамот, представлений земских начальников об удалении недостойных членов из крестьянских обществ, об увольнении должностных лиц крестьянского общественного управления и о предании их суду, о разрешении продажи движимого и недвижимого имущества, принадлежащего малолетним крестьянам; утверждение составленных уездными съездами инструкций сельским и волостным обществам и должностным лицам крестьянского общественного управления; изменения по ходатайству местного уездного земского собрания границ земских участков без увеличения их численности.

По судебным делам присутствие рассматривало протесты и просьбы об отмене приговоров и решений уездных съездов земских начальников.

Упразднено согласно постановлению исполнительного комитета Псковского губернского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов от 2 января 1918 г.

Указы Правительствующего сената. Циркуляры МВД. Предписания псковского губернатора.

Журналы и постановления присутствия. Постановления Холмской уездной управы о раскладке земских повинностей (1899—1901). Постановления уездных съездов (копии). Отчёты земских начальников о проделанной работе (1906). Дело о преобразовании губернских и уездных по крестьянским делам присутствий и мировых судебных учреждений на основании закона от 12 июля 1889 г.

Переписка с лесоохранительным комитетом об охране лесов в губернии, с главным переселенческим управлением о переселении в Сибирь, с земскими начальниками о выдаче паспортов по прошенным крестьян, о взыскании просроченных ссуд.

Дела по обжалованию крестьянами постановлений уездных присутствий, уездных съездов и земских начальников, приговоров волостных и сельских сходов об отчуждении и переделе земли, выселении из дома, присуждении наказания, неправильном проведении семейного раздела земли, описи и продажи имущества за долги. Дела по жалобам на отказ в рассмотрении дел, нарушение сроков их рассмотрения, неправильно произведённый допрос.

Дела о предоставлении и восстановлении права пользования землёй, об аренде и разделе земли, о выкупе земельных крестьянских наделов, об отсрочке и снижении выкупных платежей, о выделении подворных участков, о получении разрешения на продажу земли и имущества, об обмене лесных и земельных участков, о решении земельных и имущественных споров. Дела о признании недействительными купчих крепостей, о составлении и выдаче владенных записей, о полюбовном размежевании земли, об исправлении планов селений. Списки обществ и товариществ, приобретших землю с помощью крестьянского поземельного банка (1894, 1900, 1905).

Дела о причислении крестьян к сельским обществам, об исключении из сельских обществ недостойных членов, об отказе в приёме в сельские общества бывших арестантов, о переводе селений из одной волости в другую, об образовании новых селений. Дела об изменении в составе волостей и сельских обществ по уездам губернии (1892, 1895), о переводе на новое место волостных правлений, камер земских начальников. Дела о причислении крестьян к мещанскому обществу, об утверждении фамилии. Прошения крестьян о выдаче паспортов.

Дела о назначении опекунов, о разрешении опекунам продажи движимого и недвижимого имущества, принадлежащего малолетним сиротам, о признании в правах наследства. Дела по ходатайству о назначении пожизненного денежного пособия, о наделении ка-

зённой землей, о выдаче казённого леса на постройку избы, о возвращении имущества, конфискованного за неуплату долгов, снятии ареста с имущества.

Дела о незаконном возведении построек, о закрытии питейных заведений, о ремонте дорог, о взыскании денег. Дело о постройке Опочецкой земской больницы (1906).

Дела по обвинению в краже лошадей, порубке леса, потраве лугов, похищении хлеба из запасного магазина, нанесении словесного оскорбления.

Дела о проведении железной дороги по надельной земле крестьян, о продаже крестьянами земли Главному обществу российских железных дорог, о выдаче вознаграждения за землю, отошедшую под полотно Псковско-Рижской железной дороги, участка Бологое—Псков Рыбинской железной дороги и др. Постановления оценочной комиссии об отдаче земли крестьян под устройство железной дороги.

Сообщения Псковской казённой палаты о взимании окладных сборов. Сведения и ведомости о поступлении окладных и продовольственных сборов, земского и мирского сборов, долгов по продовольственным ссудам, о размерах долгов. Дела о разделении между селениями окладных платежей, об уменьшении размера повинностей, о разрешении перехода от натуральной продовольственной повинности к денежной.

Сведения о переселенческом движении и о числе семейств, желающих переселиться в Сибирь. Дела по ходатайству крестьян о переселении, списки крестьян, ходатайствующих о переселении в Сибирь.

Сведения об урожае хлеба, льна и трав за 1901, 1905, 1907—1908, 1912 гг., о градобитиях, о числе хлебозапасных магазинов. Ведомости о состоянии продовольственных запасов магазинов. Дела о выдаче крестьянам в ссуду зерна из хлебозапасных магазинов, о принятии мер к их пополнению.

Сведения о желающих выйти из общинного владения землёй на основании закона от 9 ноября 1906 г., о крестьянах, вышедших из общинного владения, получивших собственные наделы земли. Дела об укреплении в личную собственность надельной земли и выдаче удостоверительных актов на земельные участки.

Сведения об участии земских начальников в работах по землеустройству в полевой период. Ведомости по обследованию хозяйственного положения сельских обществ земскими начальниками (1899—1900).

Дело о нарушениях земскими начальниками, уездными съездами правил о производстве судебных дел (1892—1893), об установ-

лении очереди между мировыми судьями и земскими начальниками для участия в судебных заседаниях уездных съездов. Дела о ревизии губернатором и губернским присутствием уездных съездов, земских начальников и волостных правлений, акты ревизии деятельности волостных правлений и судов. Отчёт о ревизии крестьянских учреждений губернии (1909—1910). Сведения о неисполненных решениях волостных судов, списки лиц, осуждённых волостными судами (1893—1894, 1901—1902, 1905). Сведения о проведении выборов десятских по уездам на 1912—1913 гг. Списки десятских по Псковскому уезду.

Постановления присутствия по жалобам крестьян на действия уездных попечительств по призрению семейств нижних воинских чинов, призванных на военную службу. Дела о назначении казённого продовольственного пособия семьям призванных на военную службу нижних воинских чинов (1914—1916), о предоставлении отсрочек от призыва на военную службу волостным старшинам, писарям (1915—1916). Ведомости о числе семейств призванных на военную службу нижних воинских чинов (1917). Сведения о запасах продуктов первой необходимости. Переписка с начальником штаба Двинского военного округа о командировании солдат на полевые работы.

Дела о расходах на содержание губернского присутствия, уездных съездов и земских начальников. Приходно-расходная книга (1907). Главная книга за 1911 г.

Алфавиты гражданских и уголовных дел. Настольные реестры. Журналы регистрации жалоб, поступающих в присутствие на решения уездных съездов.

Дела о состоянии имеющихся при уездных съездах архивов.

Дела о назначении на должности земских начальников. Формулярные списки о службе земских начальников, служащих присутствия, секретарей съездов, волостных старшин, о награждении служащих канцелярии присутствия, лиц волостного и сельского управления. Дела об увольнении волостных старшин и писарей. Требовательные ведомости. Дела о выдаче пенсий вдовам умерших должностных лиц.

*В фонде имеются: дела, начатые в Псковском губернском по крестьянским делам присутствии в 1880—1889 гг.*